经济专刊部主办 组版:张文慧 责编:惠爱宏 校对:王艳 电子信箱:llrbjjb@163.com

# 方山县庄上村:文明乡风"约"起来



### □ 本报记者 张文慧 通 讯 员 肖继旺

平坦整洁的村路、错落有致的村居、焕 然一新的村貌……6月23日,穿梭于方山县 圪洞镇庄上村的房前屋后,所到之处干净靓 丽,一草一木、一砖一瓦都在诉说着乡村振

庄上村是修建横泉水库时的整村移民 搬迁村,也是方山县首批打造的美丽宜居示 范村,距离县城7公里,209国道东侧,紧依 横泉水库,村庄地理位置优越,交通便利,全 村人口305户880人,村内常住人口560人, 党员37人,区域面积2640亩,耕地面积1368 亩,村庄占地面积120亩。被山西省授予"美

"文明和谐村",连续8年被吕梁市委命名为

庄上村党支部书记、村委会主任严海平 说,村内干净整洁源于开展的"传承好家风、 争当文明户"评选活动。

"能获得五星级文明户,这对我们来说 真是莫大的鼓舞,我要再接再厉,争取一直 保留下去。你想啊,刚评上要是下个月就丢 了,那不让村里人笑话死?"村民王丑镫信心 十足地说

庄上村制定的月评比、月挂牌、月奖励 制度,由包村领导干部、党员代表、村民代表 三个层次共15人组成,考核内容包括勤劳致 富、清洁卫生、团结友善、生态建设、遵纪守 法等五大类,进行适当奖励和挂牌,以好家

> 行为规范,将文明乡风潜移默化地融入在乡 近年来,庄上村坚持以党建引领,紧紧 围绕乡村振兴"二十字"方针,聚焦立足点、 切入点、支撑点不断加强乡风文明建设,同 步推进产业发展,全力打造"宜居、宜业、宜

文明新风、助力乡村振兴提供了强大精神动

力和道德支撑。严海平说:"文明户评选活动

开展以来,通过入户查看现场打分,进行星

级文明户评选,村民们形成了你追我赶,奋

勇争先的浓厚氛围。目前,全村205户人家

是说说而已,没想到还来真的了。"村民李年成

在第一次评选中,因为工作没有做得太好只评

了个四星,这让他顿时觉得脸上无光,"下个月

的一个缩影,更是乡村振兴中的一项重要抓

手。采访中,记者看到,村里有巩固拓展脱

贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接的标语,宣

传栏内有完整的村规民约和村民生产生活

养、宜游"的精品景区村。目前,庄上村按照

一定整好卫生,我不信我就当不了个'五星'"

"原来听说要来上门检查打分,以为他们只

五星级文明户评选是庄上村移风易俗

中五星级户190户,四星级户有15户。"

"品土味""住土炕"为特色,吸引游客住宿、

见水、记得住乡愁的乡村旅游目的地。

"布局合理、风格统一、协调一致、一村一景" 的原则,修复破损路面1.14万平方米,完成 农村改厕254座,新建污水处理站1座,完成 房屋立面、屋顶整治166套;完成造林绿化面 积2074亩,栽植各类苗木17.9万株。采用 "村集体+农户"的模式,栽植梨树30亩、苹果 树30亩、桃树10亩,形成了生态采摘、旅游 观光为特色的休闲观光农业。建成总面积 10亩的文化生态观光园,在观景台处设有写 生区,有众多学生、书画爱好者可在这里创 作,形成了"春可赏花、夏可纳凉、秋可摘果、 冬可踏雪"的旅游特色。扶持村民开设了 "山水农庄""庄上人家"两处农家乐,分别以

严海平告诉记者,下一步庄上村将积极 争取上级扶持资金,对标吕梁市"党建主题 公园",围绕党建、廉政、党史、劳模等主题元 素,以进村口到观光园沿路以及村内生态观 光园、采摘园为基础,修建"党建主题公园", 挖掘本村旅游潜力,创建方山县党建示范 村,真正把庄上村打造成为望得见山、看得



汾阳市乡村振兴服务中心

## 乡村振兴示范村 创建行动有序开展

本报讯(记者 惠爱宏)为切实推进乡村 振兴示范村创建工作,汾阳市乡村振兴服务中 心早谋划、抓重点、强措施、促落实,全力创建人 居环境美、乡风民风美、文化生活美的"三美"乡 村振兴示范村,推动乡村振兴示范村创建行动 有力有序开展。

该中心一是环境整治全天候。充分动员和 发挥村级基层党组织的战斗堡垒作用,从自己 动手能干、容易实施、容易见效的环境卫生问题 入手,重点解决一些薄弱环节、顽固区域,形成 全员参与、全力以赴、全面推进的良好氛围。 是文明公约全覆盖。立良俗,破陋习,制定并完 善移风易俗指导意见,以规立德,倡导文明、健 康、科学的生活方式,滋养文明乡风。推动乡村 成立村民议事会、红白理事会、道德评议会、禁 毒禁赌会"四会"等新型基层自治组织,常态化 推动乡村开展"传承好家风、争当文明户"、"文 明家庭"、"最美庭院"等评选表彰活动,全方位 挖掘先进典型,使群众学有标杆、赶有榜样。三 是精神文化全提升。鼓励、引导、推动示范村修 建文化活动广场,为村民提供文化活动场所;引 导示范村成立"党建书屋",为全村党员和群众 阅读学习知识、筑牢信仰、提升文明修养提供了 平台。除此之外还倡导开展丰富的文娱活动, 如举办"炸云子"、包粽子等活动,各种活动的开 展,极大地提升了村民的精神文化素养,鼓舞了 大家的精气神。



### 临县李家坡底村:建起了全民健身游泳馆

本报讯 喜迎二十大,乡村喜事 多。6月26日,山西富之源菌业培训中 心暨全民健身游泳馆启动仪式在临县 玉坪乡李家坡底村举行。当天,全民健 身游泳馆就吸引了当地不少男女老少 前去游泳体验享受健康生活。

创建于2018年、占地面积200多 亩、总投资4000多万元的山西富之源 产业园区,位于临县玉坪乡李家坡底村 距县城东南12公里处。近年来,在临 县县委、县政府、以及县乡村振兴局、县 农业农村局等部门的大力支持下,在园 区全体职工的辛勤付出和共同努力下, 为了全县食用菌产业高质量快速发展, 山西富之源菌业有限公司与山西省生

图为新建游泳馆内,前来体验游泳的市民络绎不绝。

物研究院达成战略合作协议,县农业农 村局与中国农科院国家食用菌首席张 金霞的团队合作成立了"国家食用菌研 究改良中心临县研发基地",研发推出 适合临县本土的优质菌种,年可生产优 质种菌300万袋,菌棒200万棒,配套建 设有3000平米的临县食用菌技术培训 中心,并配建多功能会议室,同时提供 200多人的食宿和培训条件,以及特色 香菇宴体验馆、全民健身游泳馆等设 施,其中全民健身游泳馆达50米国标 泳道,并采用国内最先进配置,有水循 环动力系统,地理式过滤设施。臭氧消 毒设备,恒温控制系统及全自动游泳池 吸污设备,健身游泳馆全年开放,为全

县人民健康健 身提供一流的 场所。

在启动仪 式现场,说起园 区带来的经济 效益和社会效 益,山西富之源 菌业有限公司、 临县富之源种 养专业合作社 总经理李海峰 介绍,一是通过

土地流转带动农民增收。新打造的山 西富之源产业园区 200 多亩生产用地 全部通过土地流转而来,本村132户村 民受益,每户可享受平地每亩1000元、 坡地每亩500元的土地流转收益。使 用村集体产业资金入股189万元,累计 上缴村集体保底收益28万元,不断壮 大村集体经济组织的收益;二是吸收闲 散村民增加收入。富之源产业园区吸 纳闲散村民100多名就业,年收入均为 6000元到40000元。为农民增加了收 人,为乡农振兴奠定了基础;三是技术 培训带动产业发展。园区投资700多 万元配套建设有3000平米的临县食用 菌的产业培训中心。能同时提供200 多人的食宿和培训条件,学员可以在产 业园区、生产基地进行实地培训。在专 家团队指导下,加强食用菌产业关键技 术培训,加快培育临县本土技术人才队 伍。同时也为全县食用菌产业的发展、 助力乡村振兴提供了坚强的技术支撑。

"喜迎党的二十大,我们村的喜事 好事不断,特别是游泳馆的建成,给我 们村里的孩子们提供了一个安全有保 障的好去处,并且还能吸引大量游客前 来游玩,增加村民收入。"李家坡底村党 支部书记张永计欣喜地说。

(文/图 刘生锋 刘晓艳)

本报讯 柳林农商银行始终坚持"以党 建带行建 以行建带业绩"的理念,以过硬 党支部创建为突破点,逐步构建以点带面 构建小服务大党建格局,全行各项业务工 作均取得明显成效。截至5月末,柳林农 商银行各项存款余额102.92亿元,较年初 净增12.17亿,各项贷款余额56.45亿元,较 年初净增4.68亿元。

该行坚持将党建、业务相互融合、相互 促进,依托"党建+金融"三级联盟,真正将党 的政治、组织、群众优势转化为提升经营管 理的发展优势,不断延伸党建工作覆盖面。 一是延伸服务"触角"。通过与辖内各行政 村、企事业单位结对共建,以党建共建搭起 基层党组织互助合作纽带,利用基层党组织 优势延伸服务触角,有效搭建"党建+金融" 服务平台,推动党建与业务的深度融合,为 地方经济发展、乡村振兴贡献了农商"红 色"力量。二是传递普惠"温度"。该行以 整村授信、防诈骗反非法集资等金融知识 内容为重点,利用农闲和夜晚时间开设"金 融夜校"和"送百场电影下乡"活动,把政策 理论、乡村振兴、金融知识、金融产品及致 富信息传授给广大村民,让村民听得懂、记 得牢、用得上,为乡村振兴传递普惠"温 度"。三是畅通金融"渠道"。积极发挥农村 金融主力军、普惠金融先行者作用,在推动

党建和业务的有机融合的同时,全面提升"服务三农"的能 力和精细化管理水平,坚持以市场需求和群众需求为导向, 积极拓展普惠金融模式、强化金融产品服务、创新金融扶贫 机制,为特色产业、特殊群体实施精准化、专业化的信贷服 务,形成推动乡村振兴的强大动力。 (李小军)

林 农 商

## 方 式 服 厶 口

以大豆、玉米复合种植 模式为主线,以间(套)作期 两种作物主要病虫害协调 防控为重点,综合应用农业 防治、生态调控、理化诱控、 生物防治和科学用药等防 控措施,实施病虫害全程综 合防治,切实提高防治效 果,降低病虫危害损失。

腐病、霜霉病、点蜂缘蝽、蚜 虫、斜纹夜蛾、大豆食心虫、豆 荚螟等;玉米:南方锈病、茎腐 病、穗腐病、褐斑病、小斑病、 粗缩病、草地贪夜蛾、玉米螟 棉铃虫、黏虫(二代、三代)、玉 米蚜虫、二点委夜蛾等。

据《山西农民报》

### 田安平出席全市产业工人 队伍建设改革工作推进会议

政务动态

月27日,市委常委、秘书长田 安平出席全市产业工人队伍 建设改革工作推进会议。

会议传达了全省工人队 伍建设改革协调小组会议精 神,市总工会负责人就产业 工人队伍建设改革全国考核 和省委督查工作进行了安排

门要提高站位、深化认识,切 实增强做好产业工人队伍建 设改革的责任感和自觉性。 真正把行动统一到中央和省 委、市委的各项决策部署上 来,以更高的政治站位、更实 的工作举措、更严的工作标 准,加快推进产业工人队伍建

本报讯 (记者 王洋) 6 设改革进程。要狠抓关键、精 准发力,不断提升产业工人队 伍建设改革的质量和效果。 持续加强和改进产业工人思 想政治建设,巩固提升产业工 人队伍整体素质,强化激励产 业工人创新创造内在动力,提 高产业工人队伍的待遇和保 障水平,确保今年产业工人队 伍建设改革各项任务落实落 为做好产业工人队伍建设改 革提供有力保障。切实提高 工作质量,加强督促检查,确 保各项改革任务落到实处,在 全方位推动高质量发展、建设 美丽幸福吕梁的新征程中贡 献力量,以优异成绩迎接党的 二十大胜利召开。

### 市政协书画院举办 刘太宗先生书法作品展

月27日,市政协书画院"逸笔 诗书墨痕——刘太宗先生书 法作品展"举行开展仪式。 本次书展是向党的101华诞 深情献礼,也是市政协建设 书香政协、弘扬优秀文化的 一项具体行动。市政协副主 席王阳平、薛爱平、郝金光、 李慧义,秘书长杨成元出席。

国当代书画大师",系中国书 法艺术研究院教育委员会理 事、都江堰市书法家协会副 主席。四十余年陶醉于书法 美学的研究实践,作品以拙 朴、多味、自然的艺术风格为 书坛称道。

此次参展作品诗文精

本报讯(记者 刘华)6 道、书体丰富、形式多样,共展 出刘太宗先生精品力作115 幅。书作大都是刘太宗先生 原创的诗词,自创自书浑然-体殊为难得。其中,毛泽东同 志《心之力》书法长卷和七米 长巨幅书作"吕梁精神",这两 幅作品尤为引人注目。

墨韵吕梁,展卷有益 广大政协委员和机关干部将 党的二十大胜利召开为主 线,以书香政协引领书香社 会为己任,大力传承优秀传 统文化,丰富历史文化滋养, 坚定历史自信、文化自信,弘 扬伟大建党精神、吕梁精神, 为全方位推动高质量发展。 建设美丽幸福吕梁贡献政协 智慧力量。

有时候我们整地不平,导致覆

有的出苗快有的出苗慢。而

坐水播种,浇水基本上是均匀

二、出苗后浇透水

不会太多,所以坐水播种,

就足够其出苗了,但是幼苗

生长需要的水分就比较多

了,我们在出苗后要浇透

水。但要注意浇水时间和

等都是短缩茎,心叶离地面

很近,易埋没。所以幼苗的

浇水时间不能太早,至少要

在长出两三片真叶后再浇

水。有些叶菜需要间苗,第一

次间苗也是在长出两三片真

浅,浇水量不用太多,水-

2、浇水量:叶菜根系很

叶时,可以在间苗后再浇水。

1、浇水时间:我们常种的 叶菜如生菜、菠菜、香菜、白菜

浇水量是否适宜。

种子发芽需要的水分

的,所以出苗会很整齐。

## 农业知识

只要我们从正规厂家买的 85%以上,更优质的在90% 以上。所以正常情况下,如 果我们播种方法适宜,那么 出苗率应该是挺高的,再管 理得当,那么幼苗长得也应 该挺整齐的。

在播种时要掌握这样一 个浇水小窍门,土壤墒情足 的情况下坐水播种,出苗后 浇大水。为什么要这么做, 我们下面进行详细地讲解。

一、坐水播种

1、播种前施肥、翻地。 施肥要多施有机肥,能够很 好地改良土壤环境,增加土

2、翻地后耧平,做成平 畦,待播种。

3、可以平畦直接播种,

也可以起小高垄后再播种。 4、种子条播,先按照合 适的行距(通常为20-30cm)划沟,沟深2cm左右。

5、坐水播种,先在播种 沟内浇点水(用水壶浇水就 可以),待水下渗后,均匀地 撒播种子,然后覆土,最后 稍微踩实完成镇压,等着出

浇水是否均匀是影响出

流而过就可以,防止浇水淤 泥埋住心叶,影响叶菜生 长。所以这也要求我们整 地一是要平,二是如果时间 充足,起小高垄种菜会特别 好。浇水是在沟流过,既满 足叶菜水分需求也不会影

响叶菜的生长。

大豆玉米带状复合种植 病虫害防治技术指导意见

大豆:根腐病、拟茎点种